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Задачи мастер-класса: 
1. Передача опыта работы путем прямого и комментированного показа последовательности действий и форм организации разноуровневого обучения 
2. Совместная отработка методических подходов и приемов разноуровневого обучение на разных уроках в начальной школе
3. Рефлексия собственного профессионального мастерства участниками мастер-класса

1 этап. Приветствие
     Добрый день, уважаемые коллеги! Позвольте мне представиться. Я –Малошенко Мария Владимировна, учитель начальных классов. Представляю вашему вниманию мастер-класс по теме «Организация разноуровневого
обучения в начальной школе с учащимися с ОВЗ» (Слайд 1)
- Верите ли вы, что можно детей научить учиться?
- Верите ли вы, что по окончании мастер-класса вы что-нибудь возьмете для своей педагогической копилки?
Я тоже в это верю. Итак, начнем!

2 этап. Мини-лекция с использованием презентации
Перед каждым творчески работающим педагогом, где бы и с какой категорией учащихся он ни работал непременно возникает вопрос  «Как работать со всем классом, со всей группой  и одновременно с каждым, ориентируясь на личность конкретного ученика, и добиваться  поставленных целей?".
Сейчас существует множество современных педагогических технологий, учебно-воспитательный процесс стал более гибким по целям и задачам, есть возможность применять технические средства, но всё же, далеко не всегда можно считать, что педагог применяет в своей работе личностно ориентированный подход.
Стараясь помочь слабым учащимся, учитель и воспитатель закрывает глаза на проявление недисциплинированности, использует разнообразные развлекающие моменты. Широко используются методы и приёмы с увлечением, развлечением, насыщенные самостоятельными творческими заданиями. Все это, безусловно, делает учебно-воспитательный процесс более интересным, привлекательным, более результативным, но еще не дает основания считать его личностно-ориентированным.
Рассмотрим технологию разноуровневого обучения.
Разноуровневое обучение — это педагогическая технология организации учебного процесса, в рамках которого предполагается разный уровень усвоения учебного материала, то есть глубина и сложность одного и того же учебного материала различна в группах уровня А, Б, C, что дает возможность каждому ученику овладевать учебным материалом по отдельным предметам школьной программы на разном уровне (А, В, С), но не ниже базового, в зависимости от способностей и индивидуальных особенностей личности каждого учащегося. (Слайд 2)
Причины, позволяющие считать этот метод продуктивным в системе образования: (Слайд 3)
1.Повышается активность;
2.Повышается работоспособность;
3.Повышается мотивация к изучению;
4.Улучшается качество знаний.

Основные принципы технологии  разноуровнего обучения: (Слайд 4)
· всеобщая талантливость – нет бесталантливых людей, а есть занятые не своим делом;
· взаимное превосходство – если у кого-то, что-то получается хуже, чем у других значит  что-то должно получиться лучше; это что-то нужно искать;
· неизбежность перемен – ни одно суждение о человеке не может быть окончательным.    
       Чтобы эта работа давала свои результаты надо, чтобы она была не спонтанной, а целенаправленной и  систематичной.

Критерии отбора учащихся в тот или иной уровень:
результаты тестирования на знание базового материала; Все мы уже активно применяем в своей работе разноуровневые контрольные работы, но далеко не каждый из нас может осуществлять разноуровневый подход на каждом уроке 
· желание самих учащихся;
· рекомендации психолога.
В нашем случае (учащиеся с ОВЗ затрудняются определить свой уровень знаний и умений по предмету) желание самих учащихся может оказаться непредсказуемым, и это затруднит учителю использовать разноуровневое обучение
В таких случае предлагаем так сказать «обхитрить» учащихся и предложить задания таким образом, заранее зная, что тот или иной ученик выберет нужный вариант. Для этого нужно знать личностные особенности учащегося. В это нам может помочь педагог- психолог
Например: Ученики –визуалы, воспринимающие большую часть информации с помощью зрения, скорее всего выберут карточку с заданием яркую, красочную, с рисунками;
Ученики-аудиалы воспринимают информацию с помощью слуха, поэтому выберут работу в паре
Кинестетики - дети, воспринимающие большую часть информации через другие ощущения (обоняние, осязания) и с помощью движений. Кинестетик получает задания, направленные на манипуляцию с предметами. Например, при сравнении чисел, можно предложить работу со счетными палочками.

Разноуровневое обучение может использоваться как при индивидуальной работе с учениками, так и при работе учащихся в группах. Группы могут быть различными по составу: гомогенными и гетерогенными. Гомогенные группы объединяют учащихся, имеющих одинаковый уровень учебной подготовки. Гетерогенные группы включают учащихся разного уровня обученности. Из состава такой группы выделяется ученик-консультант, как правило, хорошо знающий предмет, который оказывает помощь учителю в работе с членами группы. Учитель должен провести подготовительную работу с консультантами.
При систематическом использовании методики уровневого обучения по мере развития ученики могут переходить с одного уровня обученности на другой, более высокий.
Организовать разноуровневый подход в обучении возможно на любом этапе любого урока.

3 этап. Мастер-класс
Приведем пример некоторых разноуровневых заданий на уроках:
Математика
1.Всему классу предлагается карточка с задачей: (Слайд 5)
У кормушки 4 цыпленка. Подбежали еще 2 цыпленка. Сколько цыплят стало? 
Все ученики в одинаковых условиях. Учитель даёт задание прочитать задачу. Если ребёнок понял,  как решать задачу он поднимает карточку зелёного цвета, если затрудняется поднимает карточку красного цвета. Учеников, у которых возникло затруднение я приглашаю за отдельный стол, где находятся карточки помощницы: это краткая запись задачи в виде рисунков, те, кто понял, как решить задачу, поднимают карточку зеленого цвета, с остальными работаю индивидуально.

2. Перед вами корабли, которые попали в шторм. Нужно их спасти, для этого выполнить задание, написанное рядом с кораблём. Выберите, какой корабль будете спасать. Труднее всего спасти большой корабль, полегче средний, ещё проще – маленький. Но даже если будете спасать маленький корабль, всё равно будет польза.
Каждый ученик выбирает вариант. Если он ошибся с выбором, имеет право взять другой вариант. Игровая ситуация может изменяться: строим дом, спасаем бегемота и т.п. – рисунки разного размера. (Слайд 6)

3. Разноуровневые задачи на карточках для 3 групп (слабые, сильные, средние) (Слайд 7)

Русский язык
Задание по русскому языку для формирования знаний о парных глухих и звонких согласных (Слайд 8)
Разделим учеников по уровню знаний (слабые, сильные, средние)
Соединить картинку, название которой начинается на глухой звук с полянкой

Чтение
Разноуровневое обучение может использоваться и при фронтальной работе с классом. Например, на уроке чтения
 1. Понятно, что плохо читающие ученики могут не успеть прочитать все слова за определённое время. Поэтому  вызываю их для чтения 1 -2 столбика слов. Слова последних столбиков обычно прочитывают хорошо читающие дети. Слова также можно почитать хором или по цепочке,  со словами выполняем разные задания. Например, разделить  прочитанные слова на слоги. Во время проверки  прошу прочитать слова, состоящие из 2 слогов и опять сначала спрашиваю слабых. Потом уже спрашиваю остальных. При этом важно не показать слабому ребёнку, что он сделал мало, поэтому обязательно хвалить, На уроке стараюсь спросить слабого ребёнка,  если он поднял руку.
2. Игра «Ловушка»
Читаю знакомый текст вслух, заменяя слова на другие (антонимы, синонимы и др.). Когда учащиеся услышат (увидят) ошибку, хлопают в ладоши
1 группа учащихся следит за чтением учителя по тексту
2 группа слушает чтение учителя
3 группа находит в тексте слова, написанные на карточке

Окружающий мир
Тема «Перелетные и зимующие птицы»
1 группа разгадывает кроссворд по теме
2 группа получает названия птиц на карточках и записывают эти слова в 2 столбика
3 группа соединяет название птицы с подходящей картинкой

Технология
Тема: Сшивание двух кругов, выкроенных из ткани прямой строчкой
1 группа самостоятельно выкраивает круги, вырезает, сшивает
2 группа получает готовые круги, сшивает самостоятельно
3 группа выполняет прямую строчку по готовым проколам на круге из картона

Предполагается в  процессе разноуровневого обучения   оценивать не только достигнутые результаты,  но и усилия ученика. Если оцениваются не усилия, а знания, да еще на базовом уровне, да ещё в сравнении с сильными учащимися, у средних и слабых практически нет стимула прилагать усилия для достижения лучшего результата.

Использование разноуровневой технологии позволяет каждому ученику принимать самое активное участие в познавательной деятельности на уроке, осмысливать новый материал с помощью своих товарищей, самостоятельно применять полученные знания.

Необходимо хорошо понимать, что разноуровневая форма обучения не может дать положительного результата сама по себе, а требует огромной работы над содержанием и методикой преподавания.  
 
4 этап. Работа в группах
Участникам мастер-класса предлагаю составить разноуровневые задания на уроке окружающего мира на этапе актуализации знаний по теме «Времена года»


	Время
	Содержание деятельности
	Характеристика деятельности
	Предполагаемый результат

	1 мин
	Приветствие
	Вступительное слово руководителя мастер-класса
	Установка на мастер-класс

	6 мин
	Мини-лекция с использованием презентации
	В презентации будут представлены:
- понятие «Разноуровневое обучение»
- причины эффективности разноуровневого обучения
- принципы технологии разноуровневого обучения
- критерии отбора учащихся в тот или иной уровень
	Участники получат представление о :
-понятии «Разноуровневое обучение»
- причинах эффективности разноуровневого обучения
- принципах технологии разноуровневого обучения
- критериях отбора учащихся в тот или иной уровень

	10 мин
	Мастер-класс
	Методика использования разноуровневых заданий на различных уроках в начальной школе
	Участники получат представления о видах разноуровневых заданий на уроках в начальной школе по основным предметам

	6 мин
	Работа в группах
	Участники в группах разрабатывают разноуровневые задания по предложенной теме урока
	Участники попрактикуются в составлении разноуровневых заданий

	2 мин
	Рефлексия
	Анкетирование
	Оценка результатов совместной работы



Примерные вопросы для рефлексии:
1. Эффективность разноуровневого обучения для школьника
2. Возможность использования разноуровневых заданий на ваших уроках
3.Собственное владение  технологией разноуровневого обучения 
4. Удовлетворение от полученной информации
Оценивание по 5-ти бальной шкале
