Самоанализ урока

Урок литературного чтения по теме: «Соломинка, уголёк и боб» Братья Гримм проводился в 4 классе.
В классном коллективе еще не достаточно сформированы межличностные отношения: ребята оскорбляю, обижают, дразнят друг друга, но могут и дружно играть. Учащиеся могут работать в устойчивых парах, однако при групповой работе нередко возникают споры на почве неприязненных межличностных отношений. По этой же причине дети не могут адекватно оценивать работу одноклассников.
Лидера в классе нет, но есть предпочитаемые – это Смирнов Миша и Пирожков Вадим.
Условно класс можно разделить на три группы по классификации В.В. Воронковой:
1 группа – это Смирнов Миша, Малышко Алина, Жак Сережа, Пирожков Вадим, Волощук Алексей. 
Эти учащиеся наиболее успешно овладевают программным материалом. Скорость чтения у них выше, чем у остальных ребят, глубже понимают учебный материал, задания по изученному материалу, как правило, выполняются самостоятельно. 
Учащиеся 2 группы – Петросян Данила, Смышляев Илья, Похабова Алина, Щуровский Максим. Учащиеся этой группы имеют более низкий темп чтения, без помощи учителя затрудняются в анализе читаемого материала, хуже запоминают изученный материал.
3 группа – Приведенный Максим и Сидорчук Даша. Эти дети знают буквы, но не умеют сливать слова в слоги. Могут принимать участие в фронтальной работе на уровне выражения эмоционального отношения к прочитанному. Самостоятельно работать с текстом не могут, им нужна пооперационная помощь на всех этапах работы.
Большинство учащихся имеют нарушения произносительной стороны речи.
Программой данный урок запланирован в 4 классе в IV четверти, 8 урок в разделе «Произведения русских и зарубежных писателей». 
В ходе изучения раздела учащиеся познакомились со сказками: «Сказка о рыбаке и рыбке» А.С. Пушкина, отрывком из сказки Дж. Свифта «Путешествия Лемюэля Гулливера» «Гулливер в стране лилипутов». 
Цель урока: формирование навыка правильного, осознанного чтения на основе знакомства с произведением братьев Гримм «Соломинка, уголёк и боб».
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
Образовательные:
Познакомить учащихся с произведением Братьев Гримм «Соломинка, уголёк и боб»;
Актуализировать и закрепить знания учащихся о понятии «Жанр», закрепить умения находить отличительные черты сказки как жанра литературы;
Упражнять в различных видах чтения: самостоятельном чтении, по ролям;
Коррекционно-развивающие:
Развивать связную устную речь учащихся через  умение  высказать и обосновывать  собственное мнение, умение отвечать на поставленный  вопрос полным ответом;
развивать умение  высказать и обосновывать  собственное мнение;
корригировать внимание, аналитико-синтетическое свойство мышление;
воспитательные:
воспитывать интерес к предмету; 
воспитывать адекватное отношение к поступкам и характерам героев;
воспитывать навыки взаимодействия с одноклассниками при работе в группах
Тип урока: комбинированный.
Вид урока: урок-исследование
Выбранная структура урока рациональна для решения поставленных задач. Учебный материал соответствует требованиям программы, темы, целям и задачам урока, возрасту учащихся и их возможностям. Объём изучаемого материала соответствует уровню данного контингента учащихся. 



Словарная работа на уроке:
«сказка», «Жанр»
Характеристика замысла урока:
содержание учебного материала было построено с учетом требований ФГОС.
Использовались разнообразные формы, методы и приемы обучения, повышающие степень активности учащихся в учебном процессе.
Методы обучения: рассказ, демонстрация, беседа, опрос.
Формы организации познавательной деятельности: фронтальная, групповая, работа в парах, индивидуальная.

На организационном этапе мной была организована артикуляционная гимнастика, что способствовало подготовке речевого аппарата к большому объему словесной работы. Задания были выбраны не случайно, а в соответствии с рекомендациями логопеда.

На этапе постановки цели и задач урока и мотивации учебной деятельности мной была создана проблемная ситуация, для решения которой учащиеся практиковались в составлении плана работы на уроке.  

На этапе актуализация знаний для усвоения понятия «Сказка», «Жанр» так же была создана проблемная ситуация в ходе решения которой учащийся актуализировали знания о понятии «Сказка» как о литературном жанре, её отличительных чертах.

Этап первичное усвоение новых знаний, был организован с использованием:
-  частично-поискового метода – ученики в ходе организации индивидуальной работы, разгадывали «Шифровку» таким образом, открыли для себя названия произведения. Данный вид деятельности имеет коррекционную направленность: коррекция внимания, мышления.
- Метод рассказ. Учащиеся познакомились с авторами произведения. Дополнительное сообщение о других произведениях Братьев Гримм имело цель заинтересовать в дополнительном чтении.

В ходе чтения сказки, я останавливалась, на логически завершенных его частях,  для оценки понимания воспринимаемого текста используя вопросно-ответный метод беседы.

Первичное закрепление началось с приема «Бегущая строка». Упражняясь в такой работе, дети упражняются в правильном чтении сложных, для произношения, слов, таким образом, предупреждается негативное отношение к чтению, так как при самостоятельном чтении они значительно меньше допускают ошибок.

Далее детям было предложено самостоятельное чтение. Дети сами знакомились с текстом, что являлось подготовкой к следующему виду чтения – по ролям. Учащимся бала предложены листы с ролями (слушатель, автор, соломинка, уголек, боб). Данный прием нацелен на предупреждение конфликтной ситуации, так дети еще не могут адекватно относиться к удачам других при их собственных неудачах. 

После этого учащиеся смогла поупражняться в выборочном чтении через игру «Прятки». Мной была организована работа таким образом, что начинали «водить» учащиеся 2 группы, так как самим им сложно следить за темпом чтения более сильных учеников и сложнее ориентироваться в тексте. Так созданная ситуация успеха позволила решить задачу повышения интереса к чтению.
Вся работа этого этапа была направлена на достижение цели: «Формирование правильного и осознанного чтения».

На этапе контроля усвоения проводилась работа по осмыслению прочитанного: давалась характеристика героям произведения, учащиеся упражнялись в установке причинно-следственных связей, делали обобщения и выводы. Учащиеся работали с пословицами, соотносили смысл пословицы с поступками героев. Такая работа имеет не только дидактический, но и огромный коррекционный потенциал, так как учащиеся с ОВЗ затрудняются в выявлении скрытого смысла пословиц. Работу с учащимися по анализу пословиц я провожу системно.
Работа на уроке была выстроена таким образом, чтобы ученики могли соотнести достигнутый результат с поставленными целями.
В ходе урока внимание уделялось учащимся 3 группы, им были предложены задания по теме, которые они могли выполнить самостоятельно. 
Я считаю, что структура урока соответствует поставленной триединой цели урока и его замыслу.
Задачи урока решены, цель достигнута.
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