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Переход на стандарты второго поколения – одно из самых важнейших направлений деятельности каждого образовательного учреждения. Чтобы работа по внедрению Федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования (ФГОС НОО) прошла более плодотворно, был выработан механизм поэтапных действий по изменению или дополнению уже сложившейся в школе образовательной системы для приведения ее в соответствие с требованиями нового стандарта. Этот механизм разрабатывался самим образовательным учреждением и включал определенную последовательность действий в рамках всего учреждения, а не только начальной школы. Необходимо помнить, что проводимые изменения в начальном звене не могут в дальнейшем не отразиться на основной ступени обучения.
1 этапом работы стало изучение нормативно-правового обеспечения Федерального государственного образовательного стандарта. Основными документами для группы участников, разрабатывающих образовательные программы стали: 
1. Приказ Министерства образования РФ от 19 декабря 2014 г. №1599 – п. «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)»
2. Примерная  адаптированная основная общеобразовательная программа  образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).
Какие трудности возникли при составлении АОП?

   Принципиальное отличие новых стандартов заключается в том, что целью является не предметный, а личностный результат. Важна, прежде всего, личность самого ребенка и происходящие с ней в процессе обучения изменения, а не сумма знаний, накопленная за время обучения в школе. Федеральный государственный образовательный стандарт - это совокупность трех систем требований:     
· требований к результату образования,
· требований к структуре основных образовательных программ (то, как школа выстраивает свою образовательную деятельность),
· требований к условиям реализации стандарта (кадры, финансы, материально-техническая база, информационное сопровождение и пр.).

В Стандарте содержание образования детально и подробно не прописано, зато четко обозначены требования к его результатам. В качестве основного результата образования выступает овладение набором учебных действий, позволяющих ставить и решать важнейшие жизненные и профессиональные задачи. При составлении АООП НОО столкнулись с необходимостью разработать  программу формирования базовых учебных действий, которая должна обеспечивать: 
-связь базовых учебных действий с содержанием учебных предметов; 
-решение задач формирования личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных базовых учебных действий.
Прежде всего, в зависимости от задач, с которыми предстоит столкнуться непосредственно школьнику и выпускнику во взрослой жизни, и разрабатывался новый образовательный стандарт. Образование в начальной школе является базой, фундаментом всего последующего обучения. В первую очередь это касается сформированности базовых учебных действий (БУД). Овладение БУД дает учащимся возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений на основе формирования умения учиться. Эта возможность обеспечивается тем, что БУД это обобщенные действия, порождающие мотивацию к обучению и позволяющие учащимся ориентироваться в различных предметных областях познания. И мы это учитывали, когда прописывали все результаты. Это было не просто.  Если раньше писали «знать», «уметь», то сейчас прописываются все результаты по отдельности. Предметные результаты двух уровней: минимальный и достаточный. В основной школе, когда вы будете разрабатывать АОП, то тоже столкнетесь с тем, что учителю самому придется проектировать, разработать, а потом еще и отследить динамику образовательных достижений. 
   В основе Стандарта лежит концепция духовно-нравственного развития, воспитания личности гражданина России. Новый учебный план включает в себя и учебную, и воспитательную части. По новым стандартам главное - не просто дать школьнику новые знания и умения, а научить их применять, развивать его и в урочное, и во внеурочное время. Поэтому меняются и требования к результатам - это не просто оценка учебы, но и развитие личностных качеств.
   Сейчас у школы есть учебный план и кружки, факультативы и другие формы деятельности. С переходом на новые стандарты внеурочная работа стала обязательной и должна представлять единое целое между обучением и воспитанием. 
      Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, нравственное, социальное, общекультурное). По этим направлениям также нами были составлены образовательные программы по той же структуре, что и АООП по предметам, в которых учитывается формирование всех БУД, что и в АООП. 
  Также были составлены программы в коррекционно-развивающей области по курсам «Ритмика», «Коррекционные занятия (логопедические, психокоррекционные)», в которых также были прописаны БУД.
[bookmark: _GoBack]Необходимо учитывать то, что педагог должен быть подготовлен к новому типу деятельности по разработке АООП , разработке системы оценивания достижения всех типов образовательных результатов.
   

 


















